

玩冰雪、访古迹、体验非遗年味、参与周边赛事……

春节假期“返乡潮”带热“老家游”

阅读提示

在“返乡潮”带动下，众多中小城市的“老家游”持续升温。面对春节返乡旅游热，地方文旅也不断出招，推出有针对性的优惠举措和丰富活动。

本报记者 赵欢

“在回家和旅游之间，我选择回家旅游。”近日，在北京工作的陆女士向记者分享了自己的春节假期计划。陆女士的家乡在内蒙古呼伦贝尔市鄂伦春自治旗，地处中国东北部，冬季平均气温达到零下20多度，“这两年冰雪旅游火热，老家利用得天独厚的冰雪资源，不少景区开发了特色雪地运动。”返乡后，陆女士计划和亲朋好友一起体验滑雪圈、雪地骑马等。

蛇年春节假期渐近，不少人回到自己的宝藏家乡。记者采访了解到，在“返乡潮”带动下，众多中小城市的“老家游”持续升温。

在家乡体验深度游

“这几年，我和身边好多朋友改变了春节度假模式，选择回家探亲，同时在家乡体验深度游。”山东诸城的赵女士告诉记者，今年春节假期，她计划回到家乡沿着苏轼的足迹来一次文化主题游。

2024年6月，国家文物局启动首条中国文物主题游径“东坡行旅”，明确了国内15个城市单元，赵女士的家乡就是

其中之一。据她介绍，苏轼的诗词和诸城的不少景点有着密切联系，“密州出猎”地就在家乡的常山风景区，“但愿人长久，千里共婵娟”是在文化古迹超然台写下的。

“上次去这两个景点已经是10年前了，听说超然台已经修缮一新，常山风景区今年冬天建起了‘嬉雪乐园’，山下还有很多美食和住宿选择，返乡后一定再去体验一番。”将文物古迹、名人文化与旅游发展有机融合，家乡的新变化令赵女士欣喜又期待。

“已经6年没回家过年了，去年，家乡的英歌舞大范围‘出圈’，我在屏幕这头刷着视频，觉得特别怀念。”已经在北京安家的林先生说。今年春节，林先生计划回到老家汕头，重温英歌舞“中华战舞”的风姿，“还会去汕头小公园、龙眼南路转转，品尝家乡的特色生腌和甘草水果，都是儿时的味道。”林先生告诉记者。

在广州工作的思思老家在四川绵竹，“离我家不远处就是绵竹年画村，绵竹年画是中国四大年画之一，也是一项国家级非遗。”思思告诉记者，春节返乡后，她计划去体验年画制作，跟着民间艺人学习刻板、印刷、上色等。

“听父母说，这几年年画村搞文旅融合，村民在家门口建起了跑马场、水上乐园，开起了民宿、咖啡馆，游览体验感比之前提升了不少。”思思了解到，春节前后，年画村还会举办年画节，有舞狮、川剧变脸等民俗表演，她十分期待这次的“非遗年味游”。

记者采访发现，不少人的“老家游”以家乡为圆点向周边扩散。陆女士告诉记者，春节后，她和家人打算“跟着赛事

去旅行”。“恰好家乡离哈尔滨不远，我们计划自驾去哈尔滨，感受亚冬会的热闹氛围，体验升级版的冰雪大世界。”

游子与家乡的双向奔赴

“相比于去其他城市，回老家旅游性价比高，还有满满的治愈力。”思思认为，春节选择返乡游，一方面避免长途旅行的舟车劳顿，不需要周密的攻略和大笔旅行资金。另一方面常年在外打拼的游子能边放松边与家人团圆。

面对春节返乡旅游热，地方文旅也在不断出招，推出了有针对性的优惠举措和丰富活动。

日前，河北邯郸发布了春节期间针对游子、学子、孩子的“三子大礼包”，将安排暖心大巴，定时接游子回家过年；当地宾馆每天推出1万个暖心房间，供返邯游子、来邯游玩外地学子和外地家庭免费入住一晚。

辽宁朝阳为欢迎游子回家，1月13日至2月17日，对在外工作、上学、务工的朝阳籍人，实施凤凰山、牛河梁遗址公园、庙子沟滑雪场等景区门票全免政策。

对此，中国旅游研究院科研管理部主任战冬梅接受《工人日报》记者采访时表示，这些举措表明地方文旅部门对“老家游”市场的高度重视。

“春节作为旅游和消费高峰期，地方文旅认识到通过增强‘老家游’的吸引力，能有效推动地方旅游业发展，并进一步带动餐饮、住宿、购物等相关产业的消费增长。”战冬梅说，一系列优待措施也让游子感受到故乡的温暖，提升对故乡的认同感和文化归属感。

地方文旅应重视优化服务

针对“老家游”何以升温，战冬梅分析，对于在外工作或求学群体而言，春节是与家人团聚的宝贵时刻，家乡的变迁与旅游资源的日益丰富是推动“老家游”兴起的关键因素。

近年来，一些中小城市基础设施及旅游资源快速发展，城市面貌变化显著，丰富的旅游资源、文化活动及多样化的体验项目吸引着返乡游子探索并体验。战冬梅认为，对于归乡游子而言，旅游不仅限于景点游览，更在于寻找与故土间的文化联系。

记者了解到，在即将到来的春节假期，一些地方根据游客需求，提供个性化旅游路线与活动安排，提升旅游满意度。例如，河南三门峡文旅依托天鹅季的资源禀赋和豫西春节的文化特色，推出年俗体验游、天鹅观赏游、温泉康养游等五大精品线路；江苏扬州文旅推出近百项特色游园活动，有适合家庭、亲子的古运河游船演艺、新春主题灯会、民俗文化演出等休闲游乐项目，也有吸引年轻人体验打卡的沉浸式国风巡游、快闪表演等潮玩互动活动。

“提升‘老家游’体验的关键，终究是家乡基础设施与服务设施的优化。”战冬梅说，对于游子游客而言，交通便利、住宿条件优越、餐饮服务周到等，均为良好旅游体验的重要组成部分。地方政府与旅游部门可通过增加交通工具班次、提升景区配套设施等方式，让游子享受到更高效、舒适的旅游体验。

文旅部组织开展“欢欢喜喜过大年”系列活动

旅游过年、过文化年成为新年俗

本报讯（记者陶稳）1月24日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，文化和旅游部产业发展司有关负责人在会上介绍保障春节文旅市场供应、促进节日消费有关情况时表示，当前，旅游过年、过文化年已经成为新的年俗，2025年是春节申遗成功的首个春节，放假调休增至8天，群众出游热情更高，文化旅游等消费需求将集中释放。

为传承弘扬春节文化、丰富人民群众的精神文化生活，文旅部组织开展了“欢欢喜喜过大年”2025年春节主题文化和旅游活动已经拉开帷幕，具体包括七大板块，27项主题活动。在丰富节日文旅供给方面，将推出惠民演出、非遗体验、文博展览等系列活动。例如，举办“赏年画过大年”“古城过大年”“点亮中国灯”蛇年灯会灯彩展示、“赶个年味集”蛇年非遗大集、欢乐冰雪旅游季、“游购乡村”迎春活动。

在用心用情满足国内游客文旅需要的同时，文旅部也将丰富入境游产品，优化入境旅游服务。让更多外国朋友来到中国、看见中国、感受中国，与中国人民一起亲身体验春节的喜庆欢乐，感受春节的文化魅力。

在促进节日文旅消费方面，文旅部在1月~2月持续开展2025年全国春节文化和旅游消费月，组织各支持机构推出形式多样的春节文旅消费惠民措施。例如，与有关部门联合推出了10条冰雪旅游路线、26个避寒康养好去处；围绕“吃、住、行、游、购、娱”上线景区门票、演出、餐饮、购物等优惠活动；会同有关单位推出自驾游优惠措施，打造综合性旅游服务驿站，让节日旅途更加畅快；引导航空公司增开航班，推出机票优惠和雪具托运、接送机券权益等，让大家在欢度新春佳节的同时畅享文旅乐趣。

2025山海关古城年博会拉开帷幕

长城脚下品年味

本报讯（特约记者朱润胜）1月22日夜幕降临，河北秦皇岛山海关古城热闹起来。巍峨的天下第一关城楼，雄浑的长城城墙，灯火斑斓的街道，如织的游人，集合在一起相映成趣。随着万盏花灯点亮，2025山海关古城年博会正式拉开帷幕。活动将持续至2月12日，贯穿春节假期。

本次山海关古城年博会是“京津冀欢享庙会系列活动”的主要会场之一，以“长城脚下，年味关城”为主题，将“非遗文化”作为贯穿活动的主线，通过深挖春节传统文化内涵，展现长城脚下非遗荟萃过大年的生动场景。

在天下第一关广场，非遗集市里人山人海。在广场一角，汇集了传统关东糖、丝窝糖、水果糖，各种糖葫芦，以及非遗项目糖画、吹糖人等摊位。孩子们围在前面欢呼雀跃，挑选喜欢的商品。

年博会启动仪式现场，歌舞表演令观众大饱眼福，随后更加震撼的烟火秀在城楼东侧的湖心舞台上演，吐火、火棍、火壶、火魔方、打铁花等表演吸引阵阵掌声。

“本届年博会在年前、大年初一至初七、元宵节等每个阶段的重点不同，百场表演精彩不断，营造出快乐祥和的新春氛围，擦亮‘这么近，那么美，周末到河北’品牌。”山海关区第一关旅游发展有限公司相关负责人介绍说。

据悉，活动期间，“年博灯会”“榆关大秀”“秦潮腔调”“探游关城”“寻味山海”等精彩活动将陆续开展。

一个人，一条路，走过四季

（上接第1版）

“20世纪80年代，一天也就过100多辆车，现在一天得2000多辆。”金宝林说。夏天，老金主要负责修补翻浆路面，冬天则是清雪、清理枯树。

按照道路养护作业标准，清雪后的冬季路面露出来中线、边线和白线即可，这是确保司机安全行驶的基本要求。但是，老金有自己的标准：露出三条线后，再多清出来半米宽左右，方便来往车辆停车。

“哪个司机在外跑长途时，家里老婆孩子不担心？”老金常说，“我们的工作关系到司机的身家性命。”

绕盖公路尚志段弯多、坡陡，最长的直道不超过1公里。每遇雪天，老金不是雪停再扫，而是边下边清。他凭借多年的经验，第一时间在适当的转弯处撒上融雪料，只为让过往的司机敢踩一脚刹车。

“他就是我们这条路的养护神。”说话的人叫周庆波，20多年来他驾驶着一辆扶安村到尚志市的县内班车。周庆波说，一到雨雪天气，准能看到金宝林出现在公路上。

老金的智慧

金宝林负责养护的不仅有国道，还有农村公路。

车辆从绕盖公路拐下来就进入了龙王庙村，在这条路上，当天的作业任务是抛洒融雪料。

虽是乡村道路，但日渐增多的物流、旅游等车辆源源不断。

融雪料装在一辆黄色工程车上，老金和两名同事站在车辆的后斗里。他们用铁锹将融雪料装入一个抛洒器，再均匀地撒在路面。

“过去，这活都是人工抡铁锹抛洒。”老金指着挂在车尾的抛洒器问了记者一个问题：“你知道为什么这个机器安装在车尾左边吗？”

2020年抛洒器刚购置回来的时候，放在车尾正中间。但爱琢磨的老金发现，当工程车按規定在右侧行驶时，抛洒出来的融雪料根本落不到公路的左半边，而且还有一半被抛洒到道路右侧的路基下方，造成了浪费。于是，他开始研究，很快发现，只要把抛洒器挂在车尾左侧即可。

“机器都是好机器，但能不能用好就看咱们的了。”金宝林说道。

这些年，老金在养路方面贡献的智慧可不少。

他曾发明过一个“矿泉水瓶”判断

法。通过判断摆放在屋里窗台上的矿泉水瓶中水的凝固状态，来推断路面的结冰情况。冬季的尚志市，室内温度有20摄氏度，室外的温度经常是零下20摄氏度。为了找到二者间的关系，老金屋子里外来回跑，一次次观察、记录，最终找到了答案。

采访时老金说，如今这些发明都过时了，现在他一般都是看手机上的卫星云图了。

老金的眼泪

在老金的“半截子”副驾驶椅后的网兜中，有半块烧饼和半块桃酥。

“平时出来干活，中午就在路边买点儿东西吃。”老金指着两块干粮说，“桃酥有10天了，烧饼是前两天买的。”

2015年获评全国劳动模范后，老金找各种理由推掉了各种疗休养。

“看到车一辆辆通过，听到车开过去的喇叭声，心里才能安稳。”金宝林说。

老金也有受委屈的时候。有人告诉记者，在路面作业的时候，因为躲避车辆不及时，极个别司机摇下车窗对他恶语相向，甚至还扔过矿泉水瓶。但老金却说记不清了。

有些事，他记得清。下雪天，他在路面上撒融雪料。那些从未谋面的司机摇下车窗，伸出胳膊向他竖起大拇指，有的还会鸣笛致意。他说，这时是他最有成就感的时候。

在老金工作的道班房里，一面墙上摆放着奖杯、证书等50个荣誉。当拿起一个2014年由黑龙江省总工会授予的“铁人式职工”的奖杯时，老金突然哽咽不语，一个人走开，悄悄擦眼泪。

这是个让老金多次落泪的奖杯。

“我从上班就知道王进喜，他是工人，还是劳动模范，我得向他学习。”老金说，2014年领奖那天，看到那个奖杯上有铁人的形象，还有“金宝林”三个字，他觉得自己所有梦想好像在那个瞬间都实现了。

老金说，退休后，他打算买台二手车，跟单位申请一段路，继续干养路工作。

“遇到雨雪天，我就撒几锹融雪料，哪怕提前10分钟，都能避免一些车毁人亡情况的出现。”老金说。“你就没想过干点儿别的吗？”记者问。

“我就是为这条路而生的。”老金笑着说。